

# “小啄木鸟”街头揪出3000多错别字

矿工路小学老师：我市正创建全国文明城市，满街“白字”不应该

□记者 傅纪元

本报讯 市区大街小巷的错别字可真不少！卫东区矿工路小学利用今年暑期开展“我是小小啄木鸟”寻找身边错别字活动，1800余名二至六年级学生进社区、上街头，两个月揪出错别字3000多个，准备在9月第三周的全市推广普通话宣传周将它们“展览展览”。

## 大街小巷随处可见错别字

昨天上午10点，卫东区矿工路小学政教处的办公桌上，堆放着一摞摞特殊的作业。记者翻阅了解到，这是孩子们用相机拍下的照片，照片下方标注着图片中错别字的正确写法。

三(3)班的胡银硕在市区体育路中段发现红苹果家具卖场户外广告牌上的地址将“体育路中段”写成“体育路中断”、市区锦绣街东段“豫鹰家俱城”门头上的“俱”字应为“具”；周鑫怡同学发现所住小区卫生管理规定公示牌中的“否则”写成了“否者”。

“有的是商家故意写错的，有的是商家不经意写错的，还有的是商家不懂胡乱写的。”周鑫怡说，暑假期间，她挑出了8个错别字。

孩子们揪出的错别字还有：“寻狗启事”写成“寻狗启示”、“话费充值”写成“话费冲值”、“整体橱柜”写成“整体厨柜”、“鲑鱼”写成“雪鱼”、“招聘保姆”写成“招聘保母”、“哈密瓜”写成“哈蜜瓜”、“烟酒”写成“烟洒”、“鸡蛋灌饼”



卫东区矿工路小学部分学生向记者展示他们的街头挑错成果。本报记者 禹阿 摄

写成“鸡蛋灌饼”、“洗车打蜡”写成“洗车打腊”、“蔬菜”写成“蔬菜”、“蓝牙耳机”写成“蓝芽耳机”等。

“现在我市正在争创全国文明城市，满大街的错别字确实不应该。”矿工路小学的郭杰老师告诉记者，错别字遍布大街小巷，暑假期间，有的孩子在一条道路上发现了二三十个错别字。学校将整理学生收集到的错别字照

片，挑选典型的做成展板，邀请家长和学生一起观展。

## 不少商家乱改成语

“错别字，顾名思义是指错字和别字。在古代也称作‘白字’”。郭杰说，生活中大家经常说的“白字先生”，就是指经常读错

字或写字的人。

她说，不规范使用成语、词语、繁体字，很有可能使大家把错误的用法沿用下去，比如说把“家具”写成“家俱”。

从孩子们反馈的情况来看，市区有不少商家为了制造噱头，随意改编成语、词语，比如一家洁具店将“下不为例”写成“夏不为例”，一家衬衫店将“三国演义”写成“衫国演义”，一家服装店将“依依不舍”写成“依依布舍”，一家玉石店将“每时每刻”写成“美石美刻”，一家进口休闲食品店把“十全十美”改成“食全食美”，一家美甲店将“假模假样”写成“甲模甲样”。这些词语虽然看上去有点意思，但是很容易对公众造成误导。

## 多数大人懒得改正

三(3)班的韩帅男在平马路小学附近看到一家橱柜店门头上的“橱柜”写成了“厨柜”，鼓起勇气找到老板纠正。老板心不在焉地“哦”了一声，又去忙生意了。刘心愉同学发现体育路一家干菜店的宣传横幅把“不添加”的“添”字右上角第一笔横误写为撇，找到商家纠正，但遭遇与韩帅男一样。

郭杰说，孩子们的纠错热情很高，但大人并没有把街头错别字当回事，也不想费神去改。

“有同学两个小时内在一条街上找到了20多个错别字。”郭杰认为，推广普通话，创建文明城市，不能单靠孩子们来挑差错，要靠社会、市民一起来规范汉字语言文字的使用。



## 提前修路灯 中秋好赏月

9月14日上午，市区山顶公园山脚下，市城管处路灯管理所维修人员在检修路灯。据了解，为方便市民中秋夜上山赏月，当天，市灯管所开始检修新华路北段的40盏太阳能路灯。

本报记者 张鹏 摄

## 用工业盐加工鸭脖 李某被控制

□记者 牛超

本报讯 用工业盐加工鸭脖销售，昨天上午，在市区荟文街中段，涉嫌生产销售不符合安全标准食品的李某被光明路派出所民警和盐政稽查人员控制。

据了解，李某是鲁山县人，在市区荟文街中段租房加工鸭脖销售。7月21日，新华区检察院联合新华区食药监、公安及盐业部门对辖区早餐点进行稽查，发现李某用疑似工业盐加工鸭脖，并现场查获疑似工业盐50公斤。李某说，这些盐是向上门推销的人买的。

盐政稽查人员对这些盐进行暂扣，抽样后送到省盐产品质量监督检验中心检验。经检验，这些盐为工业盐。

昨天上午，光明路派出所民警及市盐业局盐政稽查人员联合行动，在市区荟文街中段将涉嫌生产销售不符合安全标准食品的李某控制。此案正在进一步调查处理中。

## 盗割通信电缆外逃8年 王某获刑4年

□记者 王春霞

本报讯 男子王某伙同包括哥哥在内的4人前去盗割通信电缆，巡线人员发现后报警，王某外逃8年后终被抓获。记者昨天从新华区人民法院获悉，近日，王某因破坏公用电信设施罪获刑4年。

据新华区法院新闻发言人邢书军介绍，被告人王某今年36岁，2007年6月2日凌晨5时许，他伙同彭某某、孙某某、刘某某及哥哥王某甲(四人均已被判刑)携带事先准备好的卡钳和钢锯，盗割新华区西环路变电站附近的通信电缆125米，造成平煤神马集团六矿附近区域460个用户通信中断7小时，共计造成损失27177元。

据介绍，巡线人员发现有人盗割通信电缆后报警。5人四散奔逃，彭某某当场被抓获，另外3人随后被抓获，从现场逃脱的王某后来被列为网上追逃嫌犯。据王某供述，事发后他潜逃到焦作，后来在市郊工地干活儿，一直未敢回家。今年1月，他用自己的身份证上网时，被警方发现并抓获。

## 迎春花秋日也会开？

园林专家：这是黄馨，是迎春花的“姊妹花”

□记者 牛超/文 禹阿/图

本报讯 “现在都秋天了，我们家属院的迎春花却开了，怎么回事？”近日，市区矿工路幸福花苑小区的刘女士向本报反映。

9月14日，记者来到幸福花苑小区，在一幢家属楼后面的绿化带里，一簇簇“迎春花”开得正盛，在绿叶的衬托下十分显眼。

“平常看到的迎春花都是没绿叶的，现在绿的叶、黄的花也挺好看的，就是不知道为什么迎春花秋天还会开。”小区居民议论纷纷。

昨天，记者拿着拍摄的照片找到市园林处高级工程师袁仁成。

“这不是迎春花，这是黄馨花。”仔细看过记者拍摄的照片后，袁仁成肯定地说，黄馨也叫野迎春，与迎春花同属木樨科素馨属植物灌木。黄馨在南方分布比较广泛，在北方较为少见，目前我市工人文化宫也有种植。

袁仁成告诉记者，迎春花和黄馨十分相似，“不少人都容易混淆，其实它们之间是有一定区别的：首先迎春花为落叶灌木，先花后叶，盛花期无叶；黄馨为常绿灌木，花期有绿叶。其次迎春花的枝条较硬、呈圆形；黄馨的枝条柔软、有棱。最后，迎春花一般都是贴着枝条开花；黄馨花则有较长的花管。”

此外，黄馨的花期较迎春花晚，“现在开花也较少见，可能与这段时间天气忽冷忽暖有关。”袁仁成说。



幸福花苑小区内酷似迎春花的黄馨